

关注“小眼镜”问题——

铜川市政协“微协商”呵护少年儿童“睛”彩未来

□ 记者 蒋维博 文/图

“全市首个‘爱眼小屋’建成一个月了，这为校园近视防控提供了可推广的样板，咱们去看看，出出主意，把好事办好。”6月26日，铜川市政协副主席王尧刚通过电话向几位委员发出调研邀约。

当天下午三点，王栓兴、倪亚林等委员齐聚铜川新区文家明德小学，薛小宇委员则在校内“爱眼小屋”迎接委员们的到来。一场微调研、微协商活动正悄然展开。

“爱眼小屋”是政协委员薛小宇自筹资金，文家明德小学提供场地，双方合力打造的近视防控科普平台，可为学生提供视力检测、用眼习惯评估、护眼知识培训等“一站式”服务。

调研中，委员们实地观摩了视力筛查流程，体验了“爱眼小屋”研发的“护眼儿歌”“矫正小游戏”等特色项目。孩子们在儿歌声中学习护眼知识，在互动游戏中纠正不良坐姿，这种寓教于乐的科普模式让委员们眼前一亮。

“我们通过游戏化的方式，让孩子们在玩乐中掌握护眼知识。”薛小宇介绍，“爱眼小屋”通过“家校医”三方联动机制，为文家明德小学千余名学生建立动态视力档案，通过“筛查—干预—跟踪”全链条服务，形成全方位近视防控屏障。“预防近视，不至是一副眼镜。”薛小宇说。

“爱眼小屋”建在校园里，如何让外边的孩子走进来，做到“屋”尽其用？调研中有委员发问，文家明德小学校长刚说，



委员们在“爱眼小屋”开展“微调研”活动

学校开辟了“绿色通道”，推动学校与周边社区共建“护眼驿站”，并利用假期为居民提供公益服务，扩大受益群体。

全市首家“爱眼小屋”落户文家明德小学，校方给予了足够支持，文刚表示，借助“爱眼小屋”阵地作用，学校将青少年近视防控作为办学特色品牌加以推进，同时将视力筛查数据与学校健康课程联动，进行课题攻关，为全市校园近视防控提供了可借鉴的经验。

如何让“小阵地”释放出“大能量”，委员们围坐一起，结合调研发现，围绕“预防低龄儿童近视，提升‘爱眼小屋’功能”主

题召开微协商座谈会。

“建议将‘爱眼小屋’模式复制推广到全市。”王栓兴委员建议，“将‘爱眼小屋’纳入全市‘民生实事’，联合教育、卫健、关工委等部门同步推进，让这一创新模式惠及更多孩子。”

“‘爱眼小屋’是政协委员履职为民的实践平台，薛小宇委员自筹资金的行为值得肯定，但长期来看，需要建立稳定的资金保障机制。”为确保资金可持续，倪亚林委员建议探索“政府引导、社会参与”的多元投入模式。

光线是影响视力的关键因素，有委员

建议，开展教室照明系统普查，全面升级教室照明系统，采用防蓝光LED光源，确保用眼环境符合国家标准。同时，把改善家庭用眼条件列入议事日程。

座谈中，委员们还关注到学生的用眼习惯问题，建议普及“视力守护必修课”，通过线上平台向家长强制推送相关课程。“我们开发了‘护眼App’，家长可以实时查看孩子的视力数据。”薛小宇向其他委员展示了“护眼App”的应用界面。这款应用不仅能记录视力变化，还能根据数据给出个性化的护眼建议。

暑期是儿童青少年近视防控的关键窗口期，国家卫健委数据显示，假期中小学生近视发生率平均增幅高达11.3%。为此，薛小宇委员连夜撰写了《关于开展“暑期儿童青少年视力守护专项行动”的建议》的提案，呼吁夯实家校协同“责任链”，构建社会多方“支持网”，切实守护好儿童青少年的健康防线。

“‘爱眼小屋’是‘小切口解决大民生’的典范，呵护儿童青少年视力健康，需凝聚多方力量。”王尧刚总结道，这次“微调研”让大家看到了基层创新的活力，也找到了履职尽责的着力点，守护孩子“睛”彩未来，需要委员们持续关注、久久为功。

临别时，一群小学生正在“爱眼小屋”里做着视力矫正训练。委员们驻足观看，脸上露出欣慰的笑容，这间90平方米的小屋承载了守护孩子们光明未来的希望，也见证了政协委员履职为民的初心使命。

社情与民意

加强抗旱设施建设 提升农业减灾能力

□ 省政协农业和农村委员会

3月中旬至5月初，我省平均降雨量不足20毫米，较常年同期偏少七成以上，加之大风天气多发，土壤失墒过快，各地陆续出现旱情，对农业生产造成不利影响。最严重时期全省小麦受旱面积达582万亩，占播种面积近40%，43万亩重旱地主要集中在“旱腰带”地区，株高较常年低20—40厘米，穗粒数减少，部分田块绝收。此外，韩城花椒、延安苹果等经济作物因干旱导致花期授粉受阻，坐果率下降，澄城县樱桃园灌溉成本增加30%。

为此，建议：

一、加强水利设施建设与升级。加大对陕北、渭北等干旱地区水库、蓄水池等蓄水设施建设力度，提高对天然降水资源调蓄能力（如在陕北黄土丘陵沟壑区建设拦水坝、截潜流等设施，拦蓄雨洪资源），优化水资源的时空配置。开展新一轮水源工程规划建设，在国家层面充分考虑黄河、长江等水资源向我省跨流域引水工程建设，系统解决我省区域水资源分布不均衡问题。推广低压管道、滴灌等节水灌溉技术，提高灌溉效率；对老化、损坏的水利设施进行全面修复和维护，确保正常运行。

二、推广节水农业技术及模式。根据不同区域的资源禀赋和农业特点，推广适宜的节水技术模式（关中平原地区以工程节水为主，渭北黄土台塬区以充分利用降雨为主，陕北黄土丘陵沟壑区采取拦蓄雨水和集雨补灌技术等）。推广“沟道坝蓄水+光伏农业提水+软体水窖高位蓄水+膜下滴灌补水”集雨补灌模式，实现“秋雨春用，丰雨早用”。在陕北、渭北地区建立千亩以上的节水核心示范区，辐射带动周边地区推广节水技术，把榆林地区旱作全域节水农业先行区建设纳入陕西和国家“十五五”规划，为全省农业抗旱减灾树立样板，发挥示范引领作用。

三、完善监测预警体系。发挥我省气象、大数据和农业领域多学科优势，聚焦我省干旱灾害，利用物联网传感器网络、融合卫星遥感、无人机与地面传感数据、跨部门数据平台，构建智慧预警体系。借助杨凌示范区和西北农林科技大学学科和人才优势，协同陕西省气象局与地方气象局，在全省布局农业气象灾害监测网络，建立农业灾害智慧预警网络平台和大数据中心，为全省农业防灾减灾提供技术支持。建立和完善基层抗旱减灾的专业技术队伍，把基层防汛抗旱队伍和高水平预测团队建设纳入农业科技团队建设中，把抗旱减灾基本技能培训纳入基层培训之中，提高农户、专业合作社等农业从业人员抗大旱、防大涝的灾害意识和应对能力。

高速公路服务区 应成为文旅融合“新赛道”

□ 西安市政协

当前，高速公路服务区已从单纯的“加油站”，逐渐演变为承载文化体验与休闲需求的重要节点，而我省在服务区功能开发方面存在以下不足：

一是缺乏文化体验。目前超60%的服务区仍停留在“老三样”（加油、如厕、快餐），缺乏对地域文化的深度挖掘。游客平均停留时间仅28分钟，消费转化率不足15%。例如，关中地区服务区未融入秦腔、青铜器等文化符号，陕北服务区少见窑洞民宿、剪纸体验等特色场景。

二是文旅资源未串联。服务区与周边景区的联动机制尚未形成，多数服务区距景区最近3公里“接驳难”问题突出。如西安外环高速部分服务区虽临近秦岭景区，但缺乏直达旅游专线或步行廊道，游客需绕行地方道路，耗时增加20—30分钟。相比之下，西安长安区于服务区在南区内部设置ETC收费道口（于东收费站）与周边道路（何子路）互联互通，实现了与秦岭北麓环山道路的贯通，使游客到达景区效率提升40%，但此类模式覆盖率不足20%。

三是智慧化水平不足。全省高速服务区节假日新能源汽车充电排队平均时长超1小时，新能源汽车充电桩、智能导览等设施覆盖率低，难以满足游客需求。80%的服务区缺乏AR导览、实时客流查询等功能，游客获取周边景区信息主要依赖传统告示牌，体验感较差。

四是缺乏市场化机制。服务区多由单一企业运营，未与文旅企业、乡村资源深度合作。餐饮区多为连锁品牌，地方美食占比低，而西安长安区于服务区通过“非遗市集+房车营地”组合，吸引社会资本投入，并引入房车营地、非遗市集等业态后客流量提升3倍，但此类政企协同模式仍属个案。

为此，建议：

一、文化赋能“服务区即景区”场景。建立“关中文化走廊”“陕北民俗驿站”“陕南山水客厅”三大主题分区，服务区增设青铜纹样建筑外观、兵马俑微缩景观，打造窑洞主题休息区，引入秦腔腰鼓互动表演、剪纸DIY工坊，以秦岭四宝为元素，设置生态科普展厅与茶歇空间。联合非遗传承人开发“服务区限定”产品，如西安长安区于服务区的唐宫夜宴主题咖啡、茯茶手作等都为游客带来很好的休闲体验。

二、实现“快速慢游”无缝衔接。推广“ETC互通+地方路网贯通”模式，允许社会车辆通过服务区直达景区。在服务区设立“文旅综合服务中心”，提供票务服务、景区门票、演出票线上预约+线下取票，享8—9折优惠。根据停留时间推荐“1小时微游”“3小时深度游”线路（如于服务区—秦岭于峪徒步—唐村农耕体验）。

三、强化基础设施支撑。提供“一键预约”服务，预订服务区内体验项目及周边景区门票，实时显示周边景区游客量、停车位数据，推荐替代游览路线。

建议加强新高考下 农村考生志愿填报指导

□ 咸阳市政协

今年是我省高考改革第一年，新高考取消了传统文理科，实行“3+1+2”选考模式，推行“院校+专业组”志愿填报模式。部分农村考生面对新高考改革（“院校+专业组”模式），在志愿填报中出现了一些困扰。

一是对院校、专业接触少，掌握不到位，加之专业组的出现，增加了填报志愿的难度。

二是家长文化水平有限，对高考政策、院校专业了解较少，难以提供有效建议，留守学生无人指导，甚至被不法分子趁机诈骗。

三是农村考生对大学专业与未来职业的关联性认知较少，易受“热门专业”误导，盲目报考，忽视自身适配性。

为此，建议：

一、加强“政校”联动模式。由各级教育部门统筹，组织骨干教师成立志愿填报团队，在各地乡镇高中设立现场咨询点，对留守学生和特殊困难学生进行入户讲解，帮助志愿填报。

二、官媒线上宣讲。教育部门成立高校专业解读组，专题讲解院校、专业和职业规划，帮助考生了解兴趣与专业匹配度。

三、组织大学生返乡宣讲。组织本地籍在校大学生回乡分享专业选择与就业经验，增强农村考生认知。

幸福院里笑声甜

□ 记者 许鹏 通讯员 李治亮

清晨的阳光照进清涧县王家河镇应则沟村互助幸福院，活动室热闹非凡：几位老人围坐桌前下棋，不时传来爽朗的笑声；另一边有人在健身器材上舒展筋骨，还有人凑在一起拉家常……

这座占地1000平方米的幸福院，自2024年10月运营以来，已成了全村老年人的“快乐老家”。走进院内，窗明几净的餐厅飘着阵阵饭菜香，温馨舒适的休息室铺着整洁被褥，各类健身器材、文娱用品一应俱全。“以前一个人在家，冷锅冷灶的，现在天天能和老伙计们同吃同住同欢乐，比啥都强！”76岁的白光明老人端着热乎饭菜，脸上的皱纹都笑开了花。

幸福院的诞生，源于一份牵挂。清涧县政协派驻应则沟村工作队在走访中发现，村里留守老人多，吃饭难问题普遍存在。“得让老人们吃得暖心、过得开心！”县政协高度重视，将建设幸福院列为民生实事重点推进。在县政协的统筹协调下，一场爱心接力悄然展开：县民政局牵头完成房屋维修改造，县财政局跟进实施功能提升工程，县老龄办送来全套崭新厨具，县体训中心配备健身器材，县便民中心添置被褥床单……各部门拧成一股绳，短短数月就让幸福院从构想变成现实。

物质有保障，精神更要富。在“义不容辞、爱心有我”活动中，政协委员送来暖心的体检服务；在“学习雷锋、从头开始”义务活动中，志愿者为老人修剪头发；在“协”手过大年”活动中，精彩的文艺演出让小院充满年味……一场场接地气的活动，让老人们心里暖洋洋的。

应则沟村驻村工作队表示，下一步，他们将继续努力把幸福院打造成群众家门口的“服务点”“睦邻屋”和“幸福站”，让每一位老人都能在这里安享幸福晚年。

一条取水小径美丽“蝶变”背后的政协温度

——延川县政协社管中心联络站工作小记

□ 记者 白小芳 贺鹏飞

“以前来取水，得踩着泥路绕一大圈，下雨天更是滑得不敢走。现在路平了，有护栏了，真心感谢政协给咱老百姓办了一件好事！”7月的陕北，骄阳似火，延川县圪塔沟附近的取水点旁，居民王大爷提着满满一桶山泉水，看着脚下新硬化的路面和崭新的护栏，脸上洋溢着幸福的笑容。这条不足百米的取水小径美丽“蝶变”的背后，是延川县政协社管中心联络站践行为民履职初心的生动实践。

一封交办函引出群众饮水难题

故事要从6月20日起。当日，延川县政协社管中心联络站工作人员像往常一样梳理群众诉求，一份《政协协商座谈相关建议事项交办函》引起了他们的注意。交办函中写道：“圪塔沟加油站建成后，封闭了原公共取水点，周边居民取水十分不便。这处水源不仅方便大家日常饮用，更是老人们信赖的‘健康水’，盼着能尽快解决。”

看似只是取水这样的一件小事，在联络站工作人员眼中却分量不轻。“老百姓的需求不分大小，能畅快喝上一口放心水，就是最实在的民生。”联络站负责人当即带着工作人员赶往现场核查情况。

两次实地勘察找到症结所在

第一次走访，工作人员就发现情况不对：居民口中所说的“被封闭取水点”，其实是早已断流废弃的旧水源，现在大家饮用的是加油站建设时意外发现的山体地下水。为兼顾施工安全与居民需求，加油站已将水流引入右侧的蓄水池，溢出的清水顺

着管道汇入河道，居民俯身即可取水，“断水”的说法并不准确。

但群众的“愁”并非空穴来风。工作人员第二次实地勘察时注意到，从主路到取水点的小路仅容一人通过，路面坑洼不平，长满杂草，旁边就是陡坡。“前几天下雨，我亲眼见有人差点滑倒。”附近居民李大姐的话点出问题关键——取水路径不畅，安全隐患才是真正的“堵点”。

症结找到了，解决方案很快出台：拓宽并硬化取水小径，在陡坡侧加装防护护栏。联络站迅速协调施工队，仅用3天时间就完成了修缮。如今，两米宽的水泥路干净平整，1.2米高的护栏稳稳立在路边，居民提着水桶走在上面，踏实又安心。

三方满意小事见初心

工程完工那天，附近几位居民特意赶来“验收”。王大爷提着水桶走了个来回，笑着说：“这下好了，不用再像以前那样‘挪着走’，就是下雨天也不怕了！”李大姐则摸着崭新的护栏说：“政协真是把咱的小事放在心上，这栏杆一装，娃娃来打水我也不用操心了。”

加油站负责人也对这一解决方案表示认可：“既保障了居民取水，又规范了周边环境，杜绝了安全隐患，是多赢的好事。”

一条小路的“蝶变”，折射出政协联络站“为民履职”的初心。延川县政协社管中心联络站负责人说：“我们就是要当好‘连心桥’，把协商成果变成群众看得见、摸得着的实惠，让‘政协就在身边’的感觉走进更多百姓心里。”

如今，圪塔沟的取水小径上，每天都有居民提着水桶来来往往，脚下的路平了，心里也更亮堂了。

张小玲委员：39载救助路 初心不改为爱前行

□ 记者 韩璋 樊星

“张委员你在哪？我是咱们派出所的小简，这里有一个家庭纠纷案件需要你帮忙调解，你现在方便过来一下吗？”……2月18日晚10时，忙碌完养老院查房工作的渭南市政协委员张小玲刚回到办公室，一阵急促的电话铃声响起。在简单了解了事情经过后，张小玲顾不上换下工作便赶往派出所。

张小玲是渭南市政协经济委员会工作室负责人、临渭区鹏程老年公寓院长，还是国家二级心理咨询师，从事调解和救助工作已达39年，像这样的“临时召唤”她早已习以为常。在白天她是老年公寓的院长，用温柔与专业守护着百位老人的幸福晚年；在夜晚她又化身“心灵摆渡人”，帮助一个又一个家庭走出泥沼。

在派出所，张小玲了解到，辖区居民张飞嗜酒成瘾，经常与妻子发生激烈冲突，不是菜刀相对，就是打砸东西，搞得小区四邻不安。作为心理咨询师，张小玲敏锐察觉到，常年酗酒的张飞，是借酒释放大脑中过度束缚的窒息感，而妻子则是出于对安全感的极度渴求。

调解室里，张飞两眼通红，眼神里满是自暴自弃的麻木，把张小玲递来的水杯

狠狠地摔在地上，“别假惺惺！我早就烂透了！”而妻子则抱着年幼的孩子蜷缩在角落，泪水滴落在孩子颤抖的肩头，眼前一幕刺痛了张小玲的心。更令人揪心的是，张飞年迈的父母佝偻着背挡在门口，老父亲眼里充满绝望，对张小玲说：“闺女，别白费力气了，张飞没救了……”

此后的日子里，张小玲成了张飞家的“常客”。她每天下班都会到张飞家转一转，即便换来的是闭门羹或辱骂，她也始终没有放弃。有一天，天上下着大雨，张小玲赶到张飞家时浑身已经湿透，站在门口刚要敲门时，门内却传来张飞愤怒的嘶吼声。听着门内的声音，张小玲默默地站在原地，任雨水顺着发梢滴落。功夫不负有心人，经过几天的努力，张飞终于打开大门让张小玲进入家里。

凭着多年的调解工作经验，张小玲用真诚打动了张飞夫妻二人，张飞哽咽着说“我只是想喘口气”，妻子也已含泪承认“我只是害怕失去”，至此困扰在张飞夫妻二人中间的心结彻底被打开。

随即，一场持续半年的心理重建工程悄然启动。张小玲积极联系，争取各方资源，为张飞争取到保安岗位，并协调委员企业赊销货物，让张飞摆起夜市摊位，以增加家庭收入。摆摊之始，张飞的摊位前客流稀疏，张小玲就自掏腰包请家人消费。



张小玲（左三）向全省各地妇联主席分享调解家庭矛盾的经验做法

一次天降暴雨，张小玲陪着张飞收拾东西。看着张飞沮丧地蹲在地上抹脸，分不清是雨水还是泪水，张小玲强忍着心中的酸涩，将湿透的外套披在张飞身上，鼓励说：“你看，风雨再大，咱们也能扛过去。”

“我就是要让张飞忙起来，不想酒。”谈及自己在调解中运用的这些小计谋，张小玲笑着说，我就是要用委员的热忱和赤诚，教会这个迷失的年轻人重新拥抱

生活。截止发稿，张飞已经四个多月滴酒未进，夫妻关系重归和睦。

据了解，39年来，张小玲的足迹遍布临渭区、高新区、华州区、澄城县等地，累计捐款捐物40余万元，为家庭困难妇女儿童提供吃住行、心理疏导、维权、安置就业等服务，先后救助家庭困难妇女儿童1300余人，累计帮助1650余名妇女维权，挽救近300个家庭。

委员风采